Северский Донец — самая крупная река восточной Украины и самый крупный приток Дона. Общая протяжённость реки составляет 1053 км, площадь бассейна 98 900 км², средний годовой расход при впадении в Дон 200 м³/сек.

Северский Донец берёт начало на Среднерусской возвышенности, около с. Подольхи в Прохоровском районе Белгородской области России. В бассейне Северского Донца свыше 3000 рек, из которых 425 имеют длину более 10 км, и 11 рек более 100 км. Свыше тысячи из них непосредственно впадают в Северский Донец. Самые крупные притоки: Оскол, Калитва, Айдар, Деркул, Волчья, Уды, Берека, Казенный Торец, Красная, Нежеголь...

Питание Северского Донца преимущественно снеговое, поэтому расход воды в течение года неравномерен. Весеннее половодье занимает около 2 месяцев с февраля по апрель, в этот период вода поднимается на 3 — 8 м., разливаясь на некоторых местах в ширину более 3 км.

Ширина русла в основном колеблется от 40 до 70 м, иногда достигая 200—350 м. Дно русла преимущественно песчаное, неровное, с колебанием глубины от 0,3 м на перекатах до 10 м на плёсах.

Максимальные глубины составляют до 15, в некоторых местах 20 м.

Река зимой замерзает с поверхностной толщиной льда от 20 до 50 см. Период замерзания обычно составляет два-три месяца с середины декабря по конец марта.

Скорость течения Северского Донца небольшая, на некоторых участках практически нулевая, 0,15 м/c у Чугуева до 1,4 м/с у Лисичанска.

Правый берег реки высокий (иногда встречаются меловые скалы), сильно расчленён оврагами, левый пологий, у него размещается пойма с многочисленными старицами, озёрами и болотами. Русло реки отличается извилистостью, особенно до впадения р. Оскол. На реке (в верхнем и среднем течении) много перекатов, быстрин, небольших порожков, завалов. На территории Харьковской области Северский Донец очень живописен. 

Ниже, после впадения реки Волчья расположено Печенежское водохранилище, снабжающее водой город Харьков. В районе Донецка (Ростовская область) река пересекает Донецкий кряж и течёт в узкой долине с крутыми и скалистыми склонами. В нижнем течении на протяжении 230 км река шлюзована, отличается слабым течением и преимущественной шириной 100 — 200 м. Близ устья река разбивается на 3 рукава.

Судоходна на 315 км от устья.

По различным источникам в Северском Донце встречаеться от 38 до 47 видов рыб. Лично я ловил или видел 31. Еще совсем недавно в Донец на нерест заходили осетровые. Все еще встречаеться рыбец и вырезуб.

В настоящее время в виду хозяйственной, а вернее безхозяйственной, деятельности человека о былом количестве рыбы можно только вспоминать  . Река с каждым годом все сильнее мелеет. Браконьерство процветает. Редкими стали подуст, синец и елец. Стало значительно меньше судака, сазана, язя, налима. Но не смотря на это еще довольно часты поимки пятикилограмовых жерехов и двух-трехкилограмовых голавлей. Есть окунь до 1,5 кг и щука до 8-10кг. Лещ в 3-4кг не в диковинку, а вот сом в виду неограниченного лова измельчал и особи свыше 5 - 7 кг -редкость, хотя еще около десяти двенадцати лет назад поимка сома в 50-60 кг не была сенсационной.
